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6ο ΣΠΥΡΟΣ ΖΑΜΠΕΛΗΣ 

Σύριγξ 

Αλάνθαστος ο αρχαιοδίφης M. L. West. Μόνο μια φορά κινδύνεψε 
να προκαλέσει μοιραίο λάθος: όταν, εξετάζοντας μία μουσική γραφή 
στους Δελφούς, η βαριά προστατευτική μπάρα, αδέξια τοποθετπμένπ, 
πήγε να σπάσει το μάρμαρο. Ο West, στο διεξοδικό έργο του, λίγες σε
λίδες αφιερώνει στπ σύριγγα. Μας αποζπμιώνει με πλούσιες αναφορές. 
Όταν όμως διαβάζετε τπ μετάφρασπ, να είστε σε εγρήγορσπ. 

Το κείμενο ρέει όμορφα, αλλά σε ιδιαίτερους μουσικούς όρους σκο
ντάφτει. Στπν πλούσια βιβλιογραφία π σύριγξ είναι το φτωχόπαιδο, αδι
κείται. Ο West επιβεβαιώνει τπν ιδιαίτερα σπμασία τπς σύριγγος και 
κλείνει με το εξής νόπμα: όποιος καταφέρει να κατανοήσει τπ φύσπ και 
το ρόλο τπς σύριγγος, μάς χαρίζει μεγάλες εκπλήξεις. Αλλά δυστυχώς, 
εδώ σωπαίνει. 

Ας δούμε επιγραμματικά τα ζπτήματα που θέτει. Οι σωλήνες είναι 
από καλάμια ή άλλο υλικό. Το κάτω άκρο κλειστό, στο επάνω γίνε
ται το φύσπμα. Σύριγξ, κατά λέξπ, σπμαίνει σωλήνας. Απλό όργανο, 
συναντάται στπν Ευρώππ, Ασία, Μαλαισία, Αμερική. Επινοήθπκε κατά 
τις πρώιμες εποχές. Φτιαγμένες από κόκκαλο, βρέθπκαν στπν Ευρώ
ππ σύριγγες από τις παλαιολιθικές περιόδους. Στο Katal Huyuk, στπν 
Ανατολία, σε ένα χαρακτικό που χρονολογείται από τον 5ο αιώνα, ένας 
άνδρας χορεύει με σύριγγα. Σύριγγες βλέπουμε και στα κυκλαδίτικα 
αγγεία. Επίσπς, σε οστά πουλιών τπς Ουκρανίας. Ήταν όργανο γνωστό 
στπν Ελλάδα, τπ Συρία, τα Βαλκάνια, τπν Ιταλία. Ανήκε σε τσομπάνους 
και αγρότες. 

Ακούγεται στο στρατόπεδο των Τρώων, στα καράβια, στους γάμους. 
Παρόλο που π υψηλή κοινωνία τπν περιφρονεί, υπάρχουν μαρτυρίες 
ότι δόθπκε μέχρι και συναυλία με σύριγγα. 

Η σύριγξ είναι μικροκαμωμένα και παίζει ψιλά. Οι σωλήνες κολ-
λπμένοι με κερί, δεμένοι με ύφασμα, σχπματίζουν έναν ξύλινο σκελετό 
σε ράβδους. Σπάνια τπ βλέπουμε ζωγραφισμένα σε αττικά αγγεία/Ηταν 
όργανο περισσότερο αγαππτό στπν Ιταλία. 

Ο αριθμός των σωλήνων ήταν 9 στπν αρχαϊκή εποχή, 10 στπν 
κλασική, 4-16 στπν ελλπνιστική. Στο άγαλμα του Απόλλωνα στπ Δήλο, 
στπν παλάμπ, βλέπουμε Χάριτες που παίζουν σύριγγα, λύρα και αυλό1. 

Καμάρι τπς Γαλλικής Ακαδπμίας, ο Th. Remach, δεν στερείται τίπο
τα έναντι άλλων. Είναι σοφός, οργώνει βαθιά. Δεν αρνείται το παιχνι
διάρικο, καλλιτεχνικό πνεύμα των Γάλλων διανοουμένων. Στο διάλειμ
μα του ερευνπτικού έργου του ανεβάζει θεατρική παράστασπ με τίτλο 

1. Ancient Greek Music, M. L. West Clarendon Press, Oxford 1994. 
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«Σύριγξ». Δεν αποκλείεται ο Σοφολής να απετέλεσε τπν έμπνευσπ γι' 
αυτό το τόλμπμα. Οι πθοποιοί του Remach παίζουν με σύριγγα. 

Κάποιος φιλόλογος, «ποιπτική αδεία», δειλά-δειλά ψελίζει πως στα 
ομπρικά έππ έπαιζαν πρωταρχικά σύριγγα, ενώ π λύρα είναι μεταγενέ
στερα επινόπσπ. 

Όπου κι αν κρύβεται π αλήθεια, στις σππλιές που γεννπθπκε ο Ερ
μής και κατοικούσε ο Παν αντιλαλεί θαυμάσια π σύριγξ. 

Σε γενικές γραμμές ο Remach παίρνει τπν ίδια θέση με τον West. 
Διαπιστώνουμε πως λαοί σε απομακρυσμένα μέρπ, στπν Κίνα, το 

Μεξικό, το Περού, φτιάχνουν παρόμοιες σύριγγες. Ο Πολυδεύκπς τις 
αποδίδει στους κατοίκους των νπσιών του ωκεανού. Σωλήνες, ανοιχτοί 
στο στόμιο, ξυσμένοι λίγο πλάγια. 

Ο εκτελεστής ακουμπάει με τα χείλπ του επάνω, κρατάει το όργανο 
λίγο λοξά, απαλά. Το τείχωμα του σωλήνα θέτει σε δόνπσπ τπν εσωτε
ρική στήλπ του αέρα. Οι σωλήνες δονούνται, φεύγει ο πολτός και οι 
ίνες. Κερί σφραγίζει το κάτω άκρο και ενώνει τα τμήματα. Τα καλάμια 
δένονται με νήματα ή κάθονται σε θήκπ, διακοσμπμένπ με στολίδια, 
ανάγλυφα, σαν ροδέλες. Συχνά έχουν κορδόνι για να κρεμαστούν. Στπν 
ελλπνιστική εποχή οι οργανοποιοί έφτιαχναν κομψοτεχνήματα από πο
λύτιμα υλικά, ελεφαντόδοντο και μέταλλο. 

Η σύριγξ εφαρμόζει στπν παλάμπ. Ο αριθμός των σωλήνων ποικίλ
λει ανά εποχή και είναι σαν να μιμείται τπν εξέλιξπ τπς λύρας. Μόνο ο 
παραμυθένιος Πολύφπμος παρπγορείται, ερωτοχτυππμένος, με εκατό 
καλάμια. Η εφεύρεοη τπς σύριγγος μοιράζεται ανάμεσα στον Πάνα, τον 
Σειλινό, τον Μαρσύα, τον Ερμή και τπν Κυβέλπ. Με σύριγγα ερωτο-
τροπούν ο Απόλλωνας, ο Άττις, ο Κάδμος, οι Κύκλωπες, οι Σειρήνες, οι 
Χάριτες, ο Έρωτας2. 

Αν π σύριγξ στπ διεθνή βιβλιογραφία είναι φτωχόπαιδο, τότε στπν 
Ελλάδα έγινε ορφανό. Σχετικά έγκυρες πλπροφορίες για τπ σύριγγα 
μόνο από τον Σόλωνα Μιχαπλίδπ αντλούμε. Η εγκυκλοπαίδεια του 
όμως, μεταφράστπκε πολύ καθυστερπμένα από τπν πρώτπ αγγλική 
έκδοσπ. Δεν υπάρχει ικανοποιπτική απάντπσπ γιατί λπσμονήθπκε π 
σύριγξ. Δεν αρκεί να λέμε πως π αιτία είναι ίσως π προκατάλπψπ, ο φα
νατισμός, που βλέπει τον τραγοπόδαρο Πάνα με καχυποψία, θέλοντας 
να κάψει τπ σύριγγα. 

Υπάρχει νους και θέλπσπ στπν Ελλάδα για έρευνα. Η τελευταία 
έκλαμψπ ήταν γύρω από το ζεύγος Σικελιανού. Λαμπρά ονόματα, όπως 
οι Κοντολέων, Κακριδής, Θρασύβουλος Γεωργιάδπς, Πράτσικα, Νικο-
λούδπ, Καρρά... Η Eva Palmer προσέφερε μυθικό πλούτο. Όλ' αυτά 
όμως δεν έπιασαν τόπο. Απλώς ως πρωτοπόροι άνοιξαν το δρόμο/Ετσι 
κι ο Μιχαπλίδπς. Είναι άξιο θαυμασμού το πώς περατώνει τπν εγκυ
κλοπαίδεια του. Τέτοια έργα, υπό ομαλές συνθήκες, εκτελούνται από 
στρατιές ειδικών ερευνπτών Ο Μιχαπλίδπς ήταν ένας σοφός ερασι-
τέχνπς αρχαιοδίφπς. Αρχιμουσικός. Καταπιάστπκε με μία δουλειά που 
θέλει επτά ψυχές. 

2. Th. Reinach, «Syrinx» DAGR Vili (1908), .σα 1596-1600. 
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Καλώς ή κακώς, παίρνει θέση "διπλωμάτη", για να αποφύγει συνα
δελφικές διφωνίες, δίνοντας περισσότερο χώρο στις ππγές. Κατανοη
τό. Έτσι δίνει ευκαιρία στις επόμενες γενιές να φέρουν στην επιφάνεια 
«καυτά» ζητήματα. Η πρώτπ ανταπόκρισπ είναι μία διδακτορική διατρι
βή για τη σύριγγα από τπν G. Haas. 

Παραθέτουμε το κείμενο του Μιχαπλίδπ σε ατόφια ελληνικά: 
«Σύριγγα του Πάνα· φλογέρα του βοσκού. Ο ήχος παράγεται από 

φύσημα κατευθείαν μέσα στην οπή, που έχει ανοιχτεί στο επάνω άκρο, 
χωρίς την παρεμβολή γλωσσίδας. Συρίζω (και συρίττω) σήμαινε παίζω 
τη σύριγγα· επίσης, παράγω έναν συρίζοντα ήχο. Το όνομα της σύριγ
γας εμφανίζεται στην Ιλιάδα και στον Ύμνο στον Ερμή 512 -Ίλ. Κ 13: 
«αυλών συριγγών τ' ένοπήν» ([ο Αγαμέμνονας, κοιτάζοντας προς το 
στρατόπεδο των Τρώων, θαύμαζε τις πολλές φωτιές που έκαιαν μπρο
στά στο'Ιλιο] και τον ήχο των αυλών και των συριγγών). 

Βλ. επίσης Σ 526. Αγιοπ. (Vincer Notices 263): «Σύριγγος είδη 
δύο· το μεν εστί μονοκάλαμον, το δε πολυκάλαμον, ό φασιν εύρημα Πά
νος». Η σύριγγα κατασκευαζόταν από καλάμι. Η πολυκάλαμη ήταν η 
γνωστή σύριγξ του Πανός ή σύριγγες του Πανός. Τα καλάμια (σωλήνες) 
ήταν συνήθως επτά, με διαφορετικό μέγεθος· σχημάτιζαν, όμως, μια 
οριζόντια γραμμή στο επάνω άκρο, χωρίς οπές, και ήταν συνδεδεμένα 
με κερί. Πολυδ. (IV, 69): «στη σύριγγα ο ήχος παράγεται με φύσημα· 
είναι ένα σύνολο από καλάμια (σωλήνες) δεμένα με λινάρι και κερί... 
πολλά καλάμια με βαθμιαία σμικρυνόμενο μέγεθος». Ο Πολυδεύκης 
ομιλεί και για μια πεντασύριγγα (VIII, 72), ενώ ο Αγιοπολίτης για δεκα-
κάλαμη (σ. 260). Η σύριγγα του Πάνα ήταν όργανο ποιμενικό (ο Πάνας 
ήταν ποιμενικός θεός, προστάτης των δασών, των κοπαδιών και των 
βοσκών) και δε χρησιμοποιούνταν ποτέ για καλλιτεχνικούς σκοπούς-
πρβ. Ομ. Ιλ. Σ 526: «νομήες τερπόμενοι σύριγξι» (βοσκοί τερπόμενοι με 
τις σύριγγες). Στην περίπτωση ισομεγεθών καλαμιών, συνήθιζαν να γε
μίζουν ένα τμήμα κάθε σωλήνα με κερί, μικραίνοντας έτσι βαθμιαία την 
αέρινη στήλη που παλλόταν. Κατά τον Διόδωρο Σικελιώτη (Γ', 58, 2), η 
Κυβέλη εφεύρε την πολυκάλαμη σύριγγα: «πολυκάλαμον σύριγγα πρώ-
την [Κυβέλην] επινοήσαι». Ο Πολυδεύκης (IV, 77), όμως, λέει πως είχε 
κελτική προέλευση: «η δε εκ καλάμων σύριγξ Κελτοίς προσήκει και τοις 
εν ωκεανώ νησιώταις» (η πολυκάλαμη σύριγγα αρμόζει στους Κέλτες 
και σε όσους κατοικούν στα νησιά του ωκεανού). Σύμφωνα με το μύθο, 
ο Πάνας αγάπησε μια νύμφη από την Αρκαδία, την κόρη του ποταμού 
Αάδωνα, Σύριγγα. Η νύμφη τρομαγμένη από την καταδίωξη του θεού 
ικέτευσε τον Δία να τη σώσει/Ετσι, τη στιγμή που ο Πάνας την έπιασε, 
εκείνη μεταμορφώθηκε σε καλαμιά· τρελός από θυμό και απογοήτευσπ 
ο Πάνας έσπασε την καλαμιά σε κομμάτια. Γρήγορα, όμως, κατάλαβε 
πως έκοβε το σώμα της νύμφης, και μετανιωμένος άρχισε να κλαίει και 
να φιλά τα κομμάτια της καλαμιάς. 

Ακούγοντας τους ήχους που έβγαιναν, καθώς φυσούσε κλαίοντας, 
οδηγήθηκε στην κατασκευή της σύριγγας. Ο επικός ποιητής Ευφορίων 
(Αθήν. Δ', 184Α, 82), στο βιβλίο του «Περί μελοποιϊών» (ή μελοποιών) 
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λέει πως ο Ερμής επινόησε ιπ μονοκάλαμπ σύριγγα, ο Σειλπνός την 
πολυκάλαμπ και την κηρόδετη ο Μαρσύας: «την μεν μονοκάλαμον σύ
ριγγα Ερμήν ευρείν, την δε ηολυκάλαμον Σειληνόν, Μαρσύαν δε την 
κηρόδετον». Άλλοι αποδίδουν την εφεύρεση της μονοκάλαμης σύριγ
γας στον Σεύθη και τον Ρωνάκη, από τη θρακική φυλή των Μαιδών. 
Γενικά, μπορεί να λεχθεί πως η πολυκάλαμπ σύριγγα υπήρξε ο κυ
ριότερος πρόδρομος της ύδραυλης. Η σύριγγα συνδεόταν, επίσης, με 
τη μαγεία- ο Πλούταρχος (Πότερα των ζώων φρονιμότερα... 961Ε, 3) 
αναφέρει: «κηλούνται μεν γαρ έλαφοι και ίπποι σύριγξι και αυλοίς» (τα 
ελάφια και τα άλογα μαγεύονται [γοητεύονται] με τις σύριγγες και τους 
αυλούς). Στο εδάφιο αυτό η λέξη κηλούμαι θα μπορούσε να έχει απλώς 
τη σημασία του θέλγομαι»3. 
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